

Toda clase de correspondencia, lo mismo literaria que administrativa, se dirigirá a nombre del Director o Administrador, a la calle de la Rúa, número 25, imprenta y librería de Núñez. — Teléfono 27. — No se devuelven los originales.

# El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

En Salamanca, un trimestre. . . . . 3'75 pes.  
Fuera de la capital, un trimestre. . . . . 4'50 id.  
Anuncios y otros insertos, precios por línea.  
Todos los pagos anticipados.  
Talleres: Ramos del Manzano, 42. — Teléfono 1169.

Número suelto cinco ets.

Número atrasado diez ets.

Dos ediciones diarias.

Viernes 30 de Junio de 1916

Año XXXII—Núm. 9.845.

### VIDA LOCAL

## Salamanca y la guerra

Nada de soluciones ¡eh! Que conste que no voy a decir lo que debiera hacer Joffre, ni a preparar el éxito de Hindenburg, ni cosa parecida. Voy a hablar de la guerra «dentro de los estrechísimos moldes que me están señalados».

Antes de seguir adelante, permítanme ustedes que me recree en este párrafo final que me ha salido más redondo que una pelota. «Dentro de los estrechísimos moldes que me están señalados». Creo que no se puede decir más en fino que voy a hablar de la guerra desde el punto de vista local.

A propósito de esto me parece necesario hacer otro paréntesis para explicar mi actitud. Cuando comenzó la guerra, empecé a hablar en esta sección de lo que por aquí opinaban unos u otros, tomando siempre motivo para mis artículos, de lo que en la localidad ocurría. Más tarde los espíritus impresionables aparecieron el tema peligroso y aparecieron las célebres medallitas: «No me hable usted de la guerra» y ¡claro! como uno es tolerante y respetuoso con la opinión y... tal, pues no volví a hablar de la guerra, esperando que llegara un día en que hablara todo el mundo, para hablar yo entonces.

¡Que el periodista que puede iniciar los asuntos y sacarlos a la plaza pública, puede también tomar los que hay en la plaza y comentarlos a su manera!

Aquí tienen ustedes el momento esperado.

Cualquiera que se dé una vuelta por nuestra Plaza (sin metáfora) y saludé a dos personas ó se arribe a un corro en que se charle, puede estar seguro de que «en este momento histórico» hablan «del peligro portugués».

¿Qué es eso? preguntarán las cuatro personas que no estén enteradas. Pues el peligro portugués que, visto desde lejos, puede tener mayor ó menor realidad, visto desde cerca es sencillamente el juego de manos en que se presenta la sombrerera vacía y de repente un hombre habilidoso saca de ella un montón de objetos.

Veá el respetable público. Desde que Portugal entró en la zambra, los salmantinos se dedicaron a ver lo que había en Salamanca y lo que podía haber y no encontraron nada absolutamente. Aquí no había fuertes, ni cañones, ni municiones, ni apenas soldados. No había nada, absolutamente nada. ¿Y qué? Pues nada. ¿Se iban a meter con nosotros los portugueses? Ni pensar. Y la gente se acostaba tan tranquila y tan segura de que no había ni que pensar en la agresión de los portugueses. No existía «el peligro portugués».

Así pasaban días y días y el buen pueblo salmantino dormía a pierna suelta.

De repente varían las circunstancias, digo, no, las circunstancias no varían, ni los personajes tampoco, pero entra un personaje nuevo en escena. Este personaje es don Juan Pujol, redactor del ABC y hombre que en poco tiempo se ha dado a conocer en todo España.

Su entrada en Salamanca es saludada con aplauso por la Prensa local. Los muchos lectores que por aquí tiene, esperan que hable y el señor Pujol, fino, condescendiente, habla con unos y con otros y expone sus opiniones sobre la guerra.

Los unos se regocijan, los otros se desesperan y nada más, hasta que el señor Pujol escribe al ABC desde Salamanca y hablando «del peligro portugués» dice que aquí no hay nada, ni fuertes, ni cañones, ni municiones, ni casi soldados.

Llega el ABC a Salamanca, y lo leen los habituales lectores y como por encanto entra el desasosiego en la población y la gente no habla de otra cosa que de nuestro desamparo, y los que antes dormían a pierna suelta han perdido ahora el sueño.

Señores, ¡que no es para tanto! Que el señor Pujol se propone preocupar a la opinión española en estos asuntos; que Salamanca forma parte de España y los salmantinos debiéramos ocuparnos de ellos más que nadie: que la imprevisión no es buena para nada. Verdad, verdad, verdad; pero que ahora nos quite el sueño lo que antes no nos preocupaba me parece exagerado.

Está bien el éxito del señor Pujol.

Si quería que los salmantinos hablaran «del peligro portugués», lo ha conseguido. No está bien que los salmantinos que veían, antes de que lo dijera el señor Pujol, cómo está Salamanca y lo veían con tranquilidad, ahora se muestren asustados.

¿Lo están realmente? Ya verán ustedes cómo no y hasta verán ustedes cómo el día del «botijo» de Figueroa el tren sale lleno.

Aquí somos así.

Juan de Salamanca.

## DE AYER A HOY

Las solemnes festividades religiosas, ayer celebradas, y de las que damos aparte amplia información, fueron realizadas por la asistencia de público tan numeroso como distinguido.

Una nota de honda tristeza nubló el día salmantino. Un pobre niño fué muerto por una caballería, y la desgracia afectó profundamente no sólo a los que la presenciaron, sino a cuantos la conocieron.

Otro mozalbate fué atropellado por un carruaje, sufriendo lesiones, no graves por fortuna, y la repetición de tales accidentes debe bastar para que los conductores de vehículos y caballerías extremen las precauciones y para que las autoridades velen porque se cumpla cuanto hay legislado respecto a circulación.

La novillada celebrada en Tejares estuvo regularmente concurrida y fué más larga que un día sin pan.

El *Timbalero* les narrará sus incidencias y accidentes.

Los aficionados de veras se trasladaron a Zamora y no regresaron muy satisfechos de su excursión.

Hubo alarma popular por creer que había ocurrido un robo y, afortunadamente, la cosa no pasó de un susto.

Los mozos se vendieron baratos, que hay abundancia de braceros que piden colocación, y las penosas faenas de la recolección se harán hogaño a menos precio que en anteriores.

Pena da que ello ocurra.

Se comentó la crónica que un distinguido periodista madrileño pide que se aumente la guarnición de Salamanca y se hicieron votos porque tan razonada demanda sea atendida por el Gobierno.

Y conste que no hay en ello temor alguno, pues nadie concibe el menor desacuerdo entre pueblos hermanos, sino la convicción de que nuestra población merece, por su importancia y situación, tener más fuerza militar de la que alberga en la actualidad.

## El mercado de San Pedro

Con más concurrencia que el celebrado el día 24, se efectuó ayer, en la Lonja de la Carcel y paseo de las Carmelitas, la feria ó mercado para el arrendamiento de servicios, propios de las operaciones del campo.

Se ofreció la particularidad de que la oferta superó a la demanda, siendo esta circunstancia causa de que las transacciones fueran numerosas y la cotización más baja que el día de San Juan.

Los precios de la contratación fueron: Trilliques, de 20 a 35 pesetas; tempereros, de 25 a 40; para las faenas de la temporada, de 85 a 100, y por el año, de 60 a 75 duros.

El feriado de ganado, muy limitado y con reducidas permutas y ventas.

## DE LA AUDIENCIA

De las dos causas que el miércoles se vieron en juicio-oral, en la sección primera, una procedía del Juzgado de Alba, que fué en la que intervino el señor Castro Alburquerque; y la otra del Juzgado de Viti-gudino, se seguía por disparo de arma de fuego, contra Antonio Sendin, vecino de Guadramiro.

En sentir del teniente fiscal, señor Concha, el procesado era autor del delito por haber hecho el disparo contra Sabino González.

A esto se opuso el letrado señor Escalada, afirmando que el disparo no fué dirigido a persona determinada.

Después de sostener las partes sus pretensiones, quedó concluso el juicio para sentencia.

Hoy empieza a verse en juicio-oral ante el Jurado de Peñaranda, la causa que se sigue por varios delitos de estafa y falsedad, contra ocho individuos.

Es ponente el señor Rueda; fiscal, el señor Hernández; abogados, los señores Ceballos, Sánchez y Sánchez, Estella y Redondo, con los procuradores señores Santos Franco Corona, Lunar y Sánchez Gómez.

Está señalado este juicio-oral, que es el último de los correspondientes al Jurado en este cuatrimestre, hasta el día 4 del próximo Julio.

Informaremos de cuanto ocurra.

El Licenciado Salvadera.

### EL SUCESO DE AYER

## Niño muerto por un caballo

Ayer tarde y próximamente a la salida de los toros de Tejares y cuando mayor era la afluencia de gentes que había en la carretera que de Salamanca conduce a Tejares, ocurrió una sensible desgracia, que puso término a la vida de un niño.

A dicha hora, sobre las siete de la tarde, un joven llamado Bienvenido Benito Ramos Martín, de diez y seis años, regresaba de Tejares montado en un caballo, y al llegar a Chamberí, cerca ya del Arrabal, intentó seguir en su carrera a un automóvil que a buena marcha caminaba delante de él.

Así lo hizo y puso el caballo a galope, con tan mala fortuna, que al llegar frente a la iglesia de la Santísima Trinidad, del Arrabal, atropelló a un niño de siete años de edad, llamado Emilio Cesáreo Lahera Rodríguez.

Este se hallaba jugando en la orilla de la carretera arrimado a un guardacantón y se conoce que el jinete, en su precipitada carrera, debió separarse demasiado del centro de la carretera, y antes de que pudiera darse cuenta, se echó con el caballo sobre el niño, a quien arrojó violentamente contra el suelo.

Inmediatamente acudieron a socorrerle varias personas que vieron este atropello, encontrando al Cesáreo en medio de un charco de sangre.

Viendo la gravedad que por el momento parecía presentar el herido, dispusieron a trasladarlo a la Casa de Socorro, y dos de ellos, llamados José Sendin y Mateo N. Sánchez, lo subieron a un automóvil, pero al llegar al puente romano el infeliz falleció.

Sin embargo se le condujo a la Casa de Socorro, y reconocido por el médico de guardia señor Mezquita, sólo pudo certificar su defunción.

Presentaba el hundimiento del occipital y rotura de la base del cráneo.

Era hijo de Florencio Lahera y Timotea Rodríguez y vivía con sus padres en el Arrabal del Puente en la calle Larga.

Estos acudieron a la Casa de Socorro, desarrollándose la triste escena que es de suponer.

El individuo que montaba el caballo y fué causante del atropello, llamase, como decimos, Bienvenido Ramos Martín y está empleado en la tahona de San Bernardo, propiedad de la señora viuda de Sainz Pardo. Vive con su madre, Victoria Martín, en la calle de la Plata, y su padre se encuentra en Buenos Aires.

Fué detenido por el guardia municipal Angel González, que lo condujo a la prevención a disposición del Juzgado.

Numeroso público presenció el suceso, aglomerándose luego en la puerta de la Casa de Socorro, deseoso de adquirir detalles de tan lamentable desgracia.

También acudieron el Alcalde, varios concejales y varias distinguidas personalidades salmantinas.

El Juzgado se personó en dicho benéfico establecimiento, ordenando el traslado del cadáver al depósito judicial, donde hoy se le practicará la autopsia.

Lamentamos sinceramente tan sensible desgracia, y a sus atribulados padres enviamos la expresión de nuestro más sentido pésame.

### UNA REUNION

## El conflicto del pan

Cumpliendo el acuerdo adoptado por el Ayuntamiento, hoy se celebrará en el Gobierno civil una reunión, a la que asistirán la directiva del gremio de fabricantes de pan, el alcalde y el gobernador.

En la reunión se tratará de buscar una fórmula que solucione el conflicto.

La entrevista se celebrará a las nueve de la mañana.

## Del «Boletín Oficial»

El número de ayer publica:

Real orden disponiendo que quedan subsistentes los preceptos contenidos en la Real orden de 3 de Febrero último para los ganados caballer, mular, asnal, vacuno y de cerda que circulen por las provincias limítrofes con Portugal. En lo sucesivo, pues, quedarán exentos de los requisitos exigidos por la misma a los ganados lanar y cabrio.

Circular de la comisión permanente de Fomento disponiendo que los Ayuntamientos presten el debido concurso a las Juntas provinciales de Fomento.

Disposiciones de la Junta provincial de Beneficencia.

Confirmación en sus cargos de los inspectores de Hacienda de Salamanca señores Lobo, Ruiz, Monset e Iglesias.

Número de las obligaciones que corresponden amortizar de la compañía de Medina del Campo a Salamanca.

Anuncios de Ayuntamientos y Juzgados municipales.

## Los dependientes de Comercio

Dentro de breves días celebrará junta general ordinaria la dependencia mercantil para la renovación de cargos y aprobación de cuentas.

En la última junta directiva celebrada, el señor Mulas dió cuenta detallada a sus compañeros de los debates mantenidos en los diversos puntos tratados en el último congreso que se verificó en Madrid, y al que citado presidente concurrió en nombre de esta sociedad.

Se ha publicado el tercer número de *La Voz del Dependiente*, órgano de esta entidad.

Se ha encargado de la presidencia el señor Mulas, el cual ha pasado fuera una larga temporada.

El Adelanto es el periódico de mañana por circulación de la provincia, y por lo tanto, el más conveniente para los anunciantes.

### MADRID AL DIA

## En plena huelga.

Ya tenemos quien defienda la unidad patria en Cataluña: el señor Lerroux, que asumió en sí y en el partido radical este deber, poniendo de paso a la Liga en el mayor aprieto. Su discurso duró tres horas, mortales para los separatistas y aun para otros elementos representativos que veían escapárseles la exclusión del patrio monopolio y se llamaron a la parte cuando don Alejandro terminó.

Yo creo que después de este discurso y unos pocos más las Cortes irán perdiendo sus naturales atractivos. Ya se reunieron los jefes de las minorías con Romanones y Villanueva para ver cómo se despañan pronto los asuntos puestos sobre el tapete. Hace demasiado calor.

Madrid presenta un aspecto muy animado con la huelga de carreteros. Es una cosa insólita ver las vías tan despejadas y sólo circulando por ellas como vehículos de transporte, los camiones militares, servidos y custodiados por fuerzas del ejército con el arma al brazo, conduciendo frutas, verduras, muebles, mil mercaderías, todo cuanto es preciso trasladar de unos puntos a otros de esta inmensa capital, villa, corte y metrópoli española.

También abundan los carritos de mano, que ofrecen un golpe de vista chinito por sus proporciones diminutas. Ya saben ustedes que en la China todo es chiquitín, hasta los pies.

El éxito de esta huelga va resultando iliputante, porque la huelga no es simpática a nadie; fáltale el ambiente popular, que es el que proporciona los mayores triunfos, y si no, ahí está el señor conde de Romanones, quien debe a la popularidad todo el laurel acumulado sobre su victoriosa frente.

Los carreteros no tienen pizca de razón. Se les ordena una reforma que prescriben las Ordenanzas municipales desde su origen; una reforma de altura europea—los carros bicíclos no se usan en Europa—; una sencilla modificación sin la cual irá el pavimento estropeándose a medida que se le vaya perfeccionando y los millones empleados en esta perfección, convirtiéndose en polvo; se les concede un plazo larguísimo, casi eterno... ¡Hay motivo para tomar tan graves resoluciones como las tomadas por los dueños de carros? ¡Hay motivo para tomar unas copas!

Porque la huelga, aun siendo un fracaso, puede—y es opinión general, pero no mía—enlazarse con otra del ramo de construcciones y con otras de otros ramos más, y conviene, en estos momentos en que la neutralidad se halla en un tris, juntar las palmas, pero no los ramos.

El señor Presidente del Consejo niega que haya reclamaciones diplomáticas. Mucha fe nos merecen las palabras del señor Presidente del Consejo; mas ya se ha dicho que *peor es menallo*. Estamos en situación de pasar por todo, hasta de que pasen carros y carretas.

¡Ah, también las carretas han cesado en la circulación!

Bueyes, mulos, caballos y boriccos descansan en sus establos, cuerdas y pesabres. ¿Qué pensarán de ese paro tan luego y extraño? ¿Creerán llegada su emancipación definitiva, ó, por lo menos, que es venida para ellos la fiesta llamada por nosotros impropiamente del trabajo, y propiamente de la paz?

No descansan así ni de ningún modo, los pobres jamegos que la afición mete en el trágo de las corridas taurinas, ni los nobles caballos que nuestros odios lanzan a la guerra. Si se declarasen en huelga los años de estos carros donde se alza la brutalidad humana, yo habría de aplaudir tan piadosa determinación, porque hombres y bestias podrían justamente loar a una ese fausto día y dispusiese a cumplir los respectivos, colaterales fines para que fueron creados.

Pallol

## Notas de sociedad.

### Viajes.

Han salido:

= Para Madrid, don Juan Hernández Arroyo.

= Para el campo, el diputado provincial don Fernando García Sánchez, con su distinguida familia.

= Para Barcelona, el marqués de Senmenat.

Han llegado:

= De Madrid, don Bernardo Olivera y su hijo Manuel.

= De Peñaranda, la distinguida señora doña Elisa Muñoz, viuda de Montalvo; la bella señorita María Núñez, y doña Julia de González, con su encantadora hija Baldomera.

= De Matilla de los Caños, el profesor de primera enseñanza don Julio González.

= De Logroño, el ilustrado presbítero don Jacinto de la Riva Silva.

= De Aldehuela de Yeltes, nuestro querido amigo don Isidoro Moro.

= De Villares de Yeltes, el presbítero don Jesús Rodríguez Galache, habiendo tomado posesión de su cargo de coadjutor de San Juan de Sahagún.

Natalicio.

Con toda felicidad ha dado a luz un precioso niño la esposa de nuestro querido amigo don Santiago Fraile Santos.

Enfermos.

Nuestro querido amigo el ganadero y propietario don José Manuel García, de cuya enfermedad dimos ayer cuenta, padece una pulmonía que hasta la fecha no reviste complicaciones, encontrándose en el cuarto día de dicha dolencia. Le asisten los doctores Bustos y Garrido, y tanto a su casa de Tejadillo, donde se encuentra, como a la de su familia de esta, llegan constantemente avisos de sus muchos amigos, deseosos de tener noticias de su estado.

Hacemos votos por su mejoría.

= Hállase en plena convalecencia de la enfermedad que ha sufrido la preciosa niña Pilar, hija de nuestros distinguidos amigos los señores de Esperabé. Lo celebramos.

Varias.

Hemos saludado en esta a nuestro querido amigo don Julián de la Rúa y a su hijo, el nuevo teniente de infantería don Julián de la Rúa Simón.

= A principios de Agosto vendrán a Salamanca, en viaje de prácticas, los alumnos de cuarto año de ingenieros agrónomos.

= Después de brillantísimos ejercicios, y con uno de los primeros números de su promoción, ha ingresado en la Escuela Superior del Magisterio el joven profesor don Nicolás Escanilla, de Ciudad Rodrigo.

Reciban tanto él como su distinguida familia nuestra sincera enhorabuena.

= Ha terminado sus exámenes de último año de la carrera de ingeniero de caminos, canales y puertos, que ha seguido con brillantez merecedora de los primeros puestos en las diferentes asignaturas cursadas; el distinguido joven don Victor de N6 Hernández.

También su hermano el estudiante joven don Genaro de N6 Hernández, se ha examinado con honrosas calificaciones del cuarto año de arquitecto.

Reciban ambos y su padre, nuestro respetable amigo el decano de esta Facultad de Ciencias, don Eduardo de N6, la más cordial enhorabuena.

## Diputación provincial.

Por el señor Gobernador civil se convoca a la Diputación provincial a sesión extraordinaria para el día 7 del próximo mes de Julio con el fin de tratar de los asuntos siguientes:

1.º Arriendo del contingente provincial.

2.º Reclamaciones de los créditos que contra el Estado tiene la Corporación procedentes de los anticipos hechos por la misma para la construcción de la carretera de Villacastín a Vigo.

## LA TEMPERATURA

Altura barométrica, 692,70.  
Temperatura máxima, al sol, 37,2.  
Temperatura máxima a la sombra, 27,0.  
Temperatura mínima 8,6.  
Termómetro seco, 14,6.  
Termómetro húmedo, 10,6.  
Dirección del viento y fuerza, NE.—1.  
Cielo, despejado.  
Tiempo, variable.

### DE LA DIPUTACION

## Comisión provincial

Bajo la presidencia del señor Viota y con asistencia de los señores Sánchez y Sánchez, García Sánchez y Alonso, se ha reunido la Comisión provincial.

Se aprobaron las cuentas municipales de los Ayuntamientos de La Redonda y Calvarrasa de Abajo, correspondientes las primeras a los años de 1900 y 1911, y las segundas al de 1914.

Se conoció del expediente de los terrenos expropiados para la construcción de la rampa enlace del puente metálico sobre el río Tormes con la carretera de Cáceres.

Se autorizó el ingreso en el hospital de Dementes de Ludivina Andrés, de Salamanca, y en el Hospicio de Cristino González, de sesenta y cinco años, viudo, de Lagunilla, y de Manuela Pérez, de sesenta y siete años, viuda, de Cipérez.

Se acordó la entrega a su madre del niño Salvador Terrones, de Encinas de Abajo.

Se despacharon varias cuentas de la Corporación y terminó la sesión.

## TEATRO LICEO

La compañía Porredón se despidió anoche del público, poniendo en escena, por segunda vez, la última producción de Benavente, *La ciudad alegre y confiada*.

La obra, interpretada con mucho esmero, obtuvo el franco éxito de la noche de su estreno, siendo aplaudidas las más interesantes escenas con verdadero entusiasmo por parte del público.

La entrada fué buena.

Los señores Porredón y Calle y las señoritas Rodríguez, Martínez y señora Calderón desempeñaron con gran lucimiento sus papeles, así como los demás intérpretes de la obra.

Con la función, pues, de anoche se dió por terminada la breve temporada.

### EN LA CATEDRAL

## Los actos de ayer

Para conmemorar la festividad del día de ayer, consagrada a los apóstoles San Pedro y San Pablo, se celebraron solemnes cultos en la Iglesia Catedral.

Coincidió con la celebración de dicha fiesta el ser también el último día de la octava del Corpus, y ambas circunstancias llevaron al santo tiempo numerosos fieles.

También estuvo consagrado ese día a la prensa católica.

Ofició de pontifical el ilustrísimo Pastor de la diócesis, y de las corporaciones oficiales de Salamanca estuvo representado nuestro Ayuntamiento por una comisión, formada por el alcalde, señor La Riva, y los concejales señores Criado y V. de Parga.

La sagrada cátedra la ocupó el elocuente orador reverendo padre Sabino de Jesús, Carmelita Descalzo.

Con admirable unción y alteza de sentimientos cristianos desarrolló la proposición «El periodista católico como orador, héroe y mártir de la Iglesia y soldado de la Patria».

Cautivo con deliciosa fruición el auditorio creyente la ejecución de la grandiosa misa coral de Valdés, estupendamente interpretada por la Schola cantorum del Asilo de la Vega y de San Juan Bautista, por numerosos coros de voces blancas y por la capilla de la Catedral.

Dó a bendición nuestro Prelado.

Por la tarde.

Último día del tríduo de la Eucaristía, la Catedral hallábase concurrida por un enorme auditorio, compuesto de todas las clases sociales, especialmente de la intelectual.

El magistrado de Madrid, doctor Camarasa, pronunció su último discurso, con la grandilocuencia de los precedentes días.

Expuso como tesis de sus manifestaciones las sublimes e inmortales palabras de Jesucristo, en la Montaña: «Amaos los unos a los otros.»

El insigne orador hace un bosquejo histórico de la fraternidad humana a través de todas las épocas y edades.

Dice que esa palabra es una de las que más se han pronunciado en los preteritos y presentes momentos y sin embargo, se practica muy pocas veces.

Y sin embargo, triste es decirlo—exclama el eximio teólogo—la fraternidad no aparece por ninguna parte. Lázaro continúa a la puerta del rico Epulom.

La fraternidad se ha hecho añicos por no estar asentada sobre las bases sobrenaturales en que debe descansar.

La fraternidad y el amor solo los realizó Jesucristo en la tierra y solo pueden aprenderse en la Eucaristía.

Con magnificencia de palabra y de concepto desmenuza la nueva dicción que se emplea para significar en la fra-

ternidad la solidaridad humana universal.

Y contrasta el concepto que sobre ella ha formado el positivismo y los sistemas espiritualistas que impugnan la idea de Dios, con la caridad cristiana, y de su examen resulta la solidaridad completamente aniquilada.

La impresión general de Salamanca, que en los tres días que el doctor Camarasa ha dirigido su admirable palabra ha acudido á escucharle, es de profundo sentimiento por no poder proseguir oyéndole.

A continuación, se verificó la procesión de la Eucaristía, que la presidió el Preado.

El patio fué llevado por los señores Sevillano, Blanco (don E.), Sánchez y Sánchez, Jiménez de la Flor, Zaballa y Sanz Ortuño.

Por último, se reservó al Santísimo.

En el Seminario.

A las siete y media de la tarde se celebró la anunciada velada, en el patio del Seminario Pontificio.

La presidió el señor Obispo y el acto comenzó con la hermosa producción titulada *El atardecer*, ejecutada por el inteligente organista de la Catedral, señor Ledesma.

El coro de niños del Asilo de la Vega, bajo la dirección del distinguido y reputado profesor señor Goyenechea, mereció los aplausos de la concurrencia.

El *periodismo y la cuestión social* fué el tema del discurso á que dió lectura el reverendo padre Felipe Rodríguez.

En opinión del orador, son múltiples las causas del profundo malestar social que se denota.

Unas de orden económico, de orden político, y las más esenciales, de orden religioso.

Al concluir de hacer la exposición de las mismas, el distinguido conferenciante, mereció el apluso de sus oyentes.

La poesía *Sonó la hora*, original de Miguel R. Seisdedos, fué escuchada con profundo silencio y distintas veces aplaudidas.

El reverendo padre Emiliano del Cuetto, lee un bien escrito discurso, denominado *La prensa católica y el Papa*.

Toda la disertación del orador se contrae á proclamar la intensa labor que ha realizado la Iglesia con objeto de convertir á la prensa en elemento restaurador de las colectividades extraviadas por el error.

El público premió al sabio agustino con manifestaciones de agrado y complacencia.

Segunda parte.—*La alborada*, inspiradísima barcarola arreglada por el fecundo compositor señor Goyenechea, para cuatro voces, fué deliciosamente interpretada por niños del asilo de la Vega.

Estruendosa fué la salva de aplausos que se tributó á los intérpretes.

Las palabras del Obispo Keffeler de que «si viniese hoy San Pablo al mundo sería periodista», dan motivo al reverendo padre Arturo Ortega para hacer un buen discurso, que mereció la constante atención del público.

*Gritos de combate* se titula la poesía de que dió lectura don Francisco Ramero.

El auditorio propinó á su autor bastantes aplausos.

El decano de la Facultad de Derecho don Nicasio Sánchez Mata, leyó un documento discurso titulado *La prensa católica* y en el que puso de relieve la labor social encomendada á los periódicos católicos, mereciendo la aprobación de la concurrencia, por su interesante trabajo. Y, por último, los coros del Asilo, tantas veces nombrados, entonaron el himno *La caridad*, del insigne Rossini, que fué estrepitosamente aplaudido.

DE TOROS

La corrida de Tejares

¡Waillant, Waillant!...

¡Vaya un *monieur* que nos salió ayer en la plaza de Tejares!...

¡Un *monieur*, color eminencia y del propio Andalucía!

¡Monsieur Waillant!...

¡Bueno: llámenle ustedes Pérez, ó García, ó Antúnez y acertarán con su verdadero apellido!

Apellido al fin y al cabo muy español, tan español como el jocundo rejoneador que sólo debe convertirse en extranjero cuando el publicitado le dirige *epítetos* la mar de alarmantes.

Fué un número estupendo el suyo.

Se fijaron ustedes en el peso que debían tener aquellos rejonos que usaba el amigo?

¡Sí! Pues dicen que á alguien le dijo Waillant: —¡Mas pesa una hoz de esas que ahora se *estilan* para segar las mieses!

Y claro: Waillant se decidió por el instrumento de *trabajo* de menos peso. Lo de menos para él es saberlo emplear. Lo interesante es no agarrar una hoz ni en broma.

Y el respetable anciano (pues dicen que formó parte de la cuadrilla de Pepe-Hillo), salió al ruedo con un toro de *nadafrago* ó cosa parecida, y dió un cambio, bueno de verdad, y de rodillas, en el centro de la plaza, al novillo que le tocó en suerte.

Allí *¡quitó!* el *monieur di cama-ma*, pues no volvió á hacer más que tirar unas banderillas, que cayeron donde la casualidad quiso é intentó clavar, huyendo; unos rejonos que á poco se los clava á un digno representante de la autoridad que entre barreras presenciaba el festejo.

Monsieur Waillant soportó pacientemente el respetable meneo que le dió el público, y abandonó el ruedo, completamente convencido de que más pesa una hoz que un rejón, y de que hay que ingeniarse para seguir siendo *gaba-chó*... de la calle de la Sierpe...

Toro por horas.

El Alcalareño II, ó sease el señor Isidoro Tato, tuvo que matar al novillo, después de torrearle de capa y de muleta en carreras de resistencia, y administrándole unos veinte pinchazos y estocadas.

El Alcalareño tomó el toro... por horas, como si fuese un coche de alquiler.

Y cuando se daba cuenta de que iban á echar el toro al corral, el señor Isidoro se postraba humilde, ante el presidente en la corrida, y le decía: —¡Haga usted el favor de esperar otro poco! ¡Que yo estoy haciendo lo que puedo!

Y vuelta á los telonazos y á los pinchazos, y torna á las súplicas presidenciales.

Hasta que el novillo se murió de vergüenza.

El de aquí y el de allá.

Heliodoro Chapado toreó á sus dos beceros con el capote, bastante bien. Muy parado, muy tranquilo, jugando bien los brazos y soltando bonitas verónicas y rematadas gaoneras.

Con la muleta estuvo mejor en el primero que en el segundo, pero de todos modos, en esta parte está *lierno* el *ne-ne*, y en excelentes condiciones para admitir unas leoncitas, lo mismo para dar pases que para llevar el trapo en la hora del envite.

Pinchó con coraje, y entrando bien y aparte aquella estocada á la atmósfera, las demás fueron dadas con cierta brillantez.

Juan Luis de la Rosa es lo contrario de Chapado. Flojo con el capote y muy bien con la muleta. La faena que hizo en el primer becerro fué superior, sobresaliendo un pase de pecho y dos en redondo por lo bajo, buenos de verdad.

Con el pinchazo estuvo poco afortunado en su primero y hábil en su segundo.

Los beceros primero y cuarto, aceptables. Dieron más de lo que podían dar siendo moruchos.

Un par de banderillas muy bueno del Sastre, que nos hizo olvidar con su estupenda mala suerte con la puntilla, tal cual revolcón, regular entrada, mucho calor, y... ¡se acabó!

VIDA RELIGIOSA

En la parroquia del Carmen.

La cofradía sacramental de la parroquia de Nuestra Señora del Carmen celebrará el día 2 de Julio, á las diez y media de la mañana, la festividad de tan Augusto y adorable misterio con exposición de Su Divina Majestad y sermón, que predicará el reverendo padre Zacarías Martínez, rector del colegio de San Agustín, de Madrid.

A las siete de la mañana distribuirá la sagrada comunión á los cofrades tarisios y demás devotos del Santísimo Sacramento el excelentísimo señor Obispo de la diócesis.

A las siete de la tarde, cantadas completas, se hará la procesión solemne con el Santísimo Sacramento, por las plazas de la Libertad y de los Bandos, con estación en los altares, que se levantarán en el tránsito, concluyéndose con un motete y reserva.

Estos cultos serán sufragados por la mayordoma, señora doña Lucía Sanchón, viuda de don Fernando Pérez Tabernero.

El Centro Obrero de la Universidad

La Memoria anual.

Por la digna secretaria de este Centro instructivo, señorita Eusebia González Cobos, se ha publicado la correspondiente Memoria de los trabajos realizados por las damas salmantinas que á su cargo tienen las clases, en el presente curso de 1915 y 1916, y de la que es alma y vida la distinguida señora doña Laura Fadrigue de Rodríguez Vega.

Dicha Memoria es un resumen de cuanto mucho y bueno ha hecho el Centro en favor de los obreros, acompañado del estado de cuentas y de algunas atinadas consideraciones sobre el incremento que cada año alcanza el Centro y de los beneficios que reporta al obrero.

Hé aquí algunos párrafos de la Memoria en los que se compendian citados trabajos.

«El impulso que toma este Centro á medida que pasan los cursos, se demuestra claramente la necesidad de aumentar todos los años dos secciones más de obreros.

En el curso de 1915 á 1916 han asistido á las clases 561, y desde el tercer domingo de Octubre, que se inauguró el centro, hasta el 21 de Mayo que se clausuró, no se ha registrado la menor nota desagradable, teniendo que confesar la satisfacción que produce el contemplar el orden y asiduidad que demuestran los obreros.

Las socias activas y suscriptoras han aumentado también considerablemente, contándose entre las primeras 90 y en las segundas 155.

Ha habido cinco juntas generales, viéndose todas ellas muy concurridas.

Como consecuencia de haber aumentado tanto los obreros, y para cubrir un déficit considerable que había de los cursos pasados, hubo necesidad de celebrar en el mes de Octubre una fiesta benéfica en el teatro de Bretón.

Se recaudaron en esta fiesta 1.025 pesetas con 35 céntimos, que unidas á 1.295,65 que importan los donativos y suscripciones y á 1.673,25 que se ingresó del producto de una corrida de toros á beneficio de esta asociación, sumó un total de ingresos á favor del Centro de 3.994,65 pesetas. Habiendo importado los gastos 3.989,40 pesetas, quedó á fin de curso un ingreso en caja de 5,25.

A pesar del hermoso resultado de estas dos fiestas, sólo pudo engargarse en parte el déficit antedicho y aún quedan las damas salmantinas protectoras del Centro, con un pasivo de algunos miles de pesetas.

Se han socorrido 25 pobres.

El día 27 de Diciembre se organizó un árbol de Navidad para los obreros, contribuyendo con sus donativos y regalos las personas principales de Salamanca.

Con este motivo tuvo lugar una velada muy hermosa presidida por el excelentísimo señor Obispo, en la que se leyeron discursos y poesías de obreros y se hizo el reparto de agnaldos. También el domingo de Carnaval se improvisó una fiesta, representando los obreros una función de teatro, que fué muy aplaudida por las personas que asistieron á ella, y para final de curso, el día 28 de Mayo, á las cuatro de la tar-

de, tuvo lugar con gran solemnidad la velada clausal y reparto de premios á los obreros en el teatro Bretón.

Al final de la velada se hizo el reparto de premios á los obreros, según las asistencias de cada uno. Se repartieron: de primera clase, 207; de segunda, 112; de tercera, 79, y de cuarta, 82. Total de premios, 480.

Durante el curso han fallecido cristianamente dos obreros, asistidos por las señoras de su sección.

El domingo, 4 de Junio, á las siete de la mañana, se celebró una solemne fiesta, en la capilla de la Universidad, en la que el excelentísimo é ilustrísimo señor Obispo repartió por primera vez la sagrada comunión á 58 niñas hijas de los obreros que asisten al Centro.

Tuvo este hermoso acto un atractivo tan grande, que seguramente servirá de recuerdo impecadero para todas las personas que lo presenciaron. Acudieron la mayor parte de las socias activas y gran número de honorarios, todos los padres de los niños y algunos obreros más, que fueron llevados por lo emocionante y simpática que resultaba la fiesta.

DE UN SALMANTINO ILUSTRE

Tomás Bretón dice cómo y cuándo ganó su primera peseta

A nuestro ilustre paisano Tomás Bretón le ha preguntado un periodista: —¿Cómo y cuándo ganó usted su primera peseta?»

Y el eminente maestro compositor salmantino ha contestado con el siguiente curioso, sincero y pintoresco artículo, que Francisco Gómez-Hidalgo, el notable periodista y director propietario de *La Semana* ha publicado en este excelente semanario.

Dice así el artículo de Bretón: «Cuando yo tenía diez años comencé á tocar el violín en el teatro del Liceo, de Salamanca, con el sueldo diario de tres reales»; la compañía era de verso-

La corrida de Zamora

(POR TELÉFONO)  
(De nuestro corresponsal)

Se ha celebrado la anunciada corrida de San Pedro. El día ha sido espléndido y la entrada buena.

Se han lidiado seis toros hermosamente presentados, pertenecientes á la nueva ganadería de los señores Villar Hermanos.

Un toro ha sido sencillamente colosal, dos superiores y tres buenos. La corrida puede, pues, calificarse de superior.

Murieron 15 caballos. Luis Freg, cumplió.

Posada estuvo muy bien. Se le concedió una oreja y fué ovacionado toreando de capa y de muleta y clavando banderillas.

El público, satisfecho.

Alfonso.



Don Tomás Bretón.

No me acuerdo de más nombres que el del gracioso, como entonces se decía, llamábase Rojas.

Luego toqué en el teatro del Hospital—que hoy lleva mi apellido— en una temporada de ópera, dirigida por A. Agustín, recuerdo que en una y otra temporada solía dormirme sobre el violín (¡!)....

Muy luego, fui también llamado á tocar el violín en las iglesias; es decir, que desde la edad de diez años casi puede decirse que ganaba para mi sustento. Pero lo que más grabado ha quedado en mi memoria es lo que siguió á los primeros bailes de máscaras, en que yo formé parte de la orquesta.

Cuando me citaban para tocar aquí ó allá, nunca me decían lo que iba á ganar, admitiendo después lo que me daban; sentada esta «premia», invitáronme á unos bailes de máscaras, á los cuales asistí; verificáronse cinco, y transcurrido largo tiempo sin llamarme ni decirme nadie palabra de ellos. Mi buena madre me instaba á que preguntase á alguno de los músicos si les habían pagado... mas yo no osaba hacerlo y el tiempo pasaba.

Viendo que aquello parecía olvido ó conclusión, haciendo esfuerzos de imaginación, vine á creer que una cuenta (ya cobrada) de función de iglesia, diez reales, que no me explicaba bien á qué servicio correspondían, eran los correspondientes á los bailes. ¡Poco era, en verdad, dos reales por cada baile!... pero, ¿qué remedio? Ya crecería, adelantaría y aumentarían mis ganancias. Olvidado ya por mí el asunto, diéronme un día recado de ir por la noche á una escuela de niños que había en la plaza de Santo Tomé—hoy de los Bandos— á cobrar los famosos bailes de máscaras. No hay que decir la alegría que de mí se apoderó, confiando en que un duro, por lo menos, me habrían de dar.

Puntualmente acudí á la escuela, con gravedad relativa y como si no hubiera pasado por mí tal drama psicológico. Sentéme el último, en uno de los bancos; el presidente pasó lista, y yo pasé horrores durante su lectura, porque pensé si se habrían divertido conmigo y no figuraría mi nombre en cuyo caso... ¡adiós «Amantes», «Garin», «Verben», «Do-

lores» «lechón, vaca y ternero...» y digo así, porque me hubiera caído allí muerto de repente!

Pero no, no me había engañado; oí mi nombre y respondí con toda la serenidad que pude.

Luego repitieron la lista, añadiendo á cada nombre la cantidad que le correspondía en el reparto. Entonces se contaba por reales; pues bien; cuando nombraron el mío y añadieron «cientos...», yo me así instintivamente y con fuerza al banco-mesa sobre que estaba apoyado, pues por unos instantes perdí la noción de la vida. Cuando me serené algo, se me pareció que había crecido

aquel lado cogió al chico y lo derribó al suelo. El caballo pasó por encima del cuerpo del joven.

En aquel mismo momento, cuando el cochero refrenaba á los caballos y algunas personas se apresuraban á recoger al chico de entre las ruedas del carruaje, iba á cruzarse, con el referido coche, un automóvil, también de alquiler, en el que regresaban á la ciudad dos redactores de EL ADELANTO y el abogado señor González Cobos.

El automóvil, que era guiado por el experto *chauffeur* Manuel Quiza, fué parado por éste rápidamente, evitando que los caballos pudieran espantarse y hacer que el coche pasase por encima del cuerpo del infeliz chico.

El cochero también tuvo la serenidad bastante para hacer parar el carruaje, y Matías Domínguez fué sacado fuera del peligro, cuando ya su cuerpo estaba sirviendo de calza á una de las ruedas delanteras.

En el automóvil indicado fué auxiliado el chico por el médico señor Salcedo, y después en la Casa-Ayuntamiento de Tejares, viéndose que, por fortuna, Matías Domínguez no sufrió más que fuertes contusiones sin gran importancia.

Accidente del trabajo.

En la Casa de Socorro fué curado un individuo llamado Pablo Gajate, de diez y siete años, que trabajando en la tahona municipal se produjo con un torno una herida contusa en el dedo medio de la mano derecha.

ASOCIACION DE LAVANDERAS SALMANTINAS

En EL ADELANTO del 5 del corriente mes se publicó, tomándolo de la última asamblea, que la existencia en caja era de 1.160 pesetas con 90 céntimos. Sumadas atentamente por el señor Tesoro todas las entregas que figuraban en la cartilla de la Caja de Ahorros hasta dicha fecha inclusive, resultaban entregadas en números redondos 1.152 pesetas. La diferencia entre esos dos números obligó al secretario á inspeccionar de nuevo minuciosamente toda la contabilidad, que abarca los tres concop-

tos de ingreso, á saber, cuota semanal de cada socia que la haya entregado; cuota anual de dos pesetas de cada socio protector, y los donativos de los señores socios donantes.

De dicha inspección resultó que á las 1.152 pesetas que estaban ya ingresadas en la cartilla, faltaban ingresar 15 pesetas con 30 céntimos, que sumadas á las 1.152 ascienden á 1.167 pesetas con 30 céntimos, en números redondos 1.168 pesetas, que son las consignadas en la cartilla hasta el día 11 inclusive del corriente mes.

La causa de los errores han sido las entregas en cartilla por números redondos, verbo y gracia, la última debiera ser de 15 pesetas con 30 céntimos, pero como la Caja de Ahorros solamente admite entregas por números enteros, el tesoro ha adoptado el criterio de abonar la diferencia de 70 céntimos para que la imposición sea por el número entero 16 y no el fraccionario 15 con 30 céntimos.

La otra causa ha sido que algún socio protector ó considerado como tal, no tenía pagada su cuota, la cual queda en gresada por el tesoro, lo mismo que las fracciones predichas, con lo cual queda todo subsanado, y las cuentas limpias y difusas.

En la asamblea última verificada en 4 del presente mes, acordó que lo que se recaudase durante las tres semanas siguientes, que son las últimas pasadas, quedan en poder del señor Secretario, sin ingresar en la cartilla, con la idea de que si durante el verano alguna asociada estuviera gravemente enferma, sacramentada ó muriese, pudiera gozar de la pensión y tener pagados los gastos de entierro, sin sacar nada de la Caja de Ahorros.

La recaudación de dicha última semana, que queda en poder del secretario don Manuel Hernández, es la siguiente: De la segunda semana, 30 pesetas; de la tercera, 20 pesetas, y de la cuarta, que es la anterior, 15 pesetas; en total, 65 pesetas, que no ingresan en la cartilla.

Sumadas estas 65 pesetas, depositadas en poder del secretario á las 1.168 que están entregadas en la Caja de Ahorros, montan un total de 1.233 pesetas, que son el capital de la Asociación de lavanderas en el domingo 25 de Junio de 1916.

Lo que se recauda durante la presente semana, lo ingresará el recaudador, que es el mismo secretario, en la Caja de Ahorros, para lo cual queda la cartilla en su poder durante la ausencia de Pascual Meneu.

NOTAS DE LA PROVINCIA

La vida en los pueblos.

(DE NUESTROS CORRESPONSALES)

Alberguería de Argañán.

Digna de loa es la conducta de los profesores de primera enseñanza de este pueblo, don Juan Antonio Santos González y doña María del Amparo Calonge y López, cuyos méritos se han contrastado ante el inspector de instrucción pública don Filemon Blázquez Castro en la visita girada á las escuelas dirigidas por dichos profesores, observando desde su última inspección unos adelantos asombrosos, pues en cuanto á los niños, fué tanta la admiración del señor Blázquez y satisfacción recibida, que lleno de entusiasmo no pudo contenerse para exponerlo al público numeroso que presenciaba el acto y encomiar el trabajo del señor Santos González, que ha luchado y lucha constantemente sin descanso en pro de la enseñanza, encareciendo de los padres tenaces como atención preferente la de asistir sus hijos á las clases, en lugar de distraerlos á otras ocupaciones impropias de su edad, perdiendo con ello una instrucción que algún día, en fecha que no pueda ser reparada, les sea necesaria, felicitando por último efusivamente al profesor.

En cuanto á lo que afecta á la escuela de niñas, también notó grandísimos adelantos en relación á los tres meses que lleva encargada de su dirección la señorita Calonge, siendo igualmente felicitada por el señor Inspector, haciéndose merecedora á la vez de una nota muy favorable reconociendo en la profesora la fina y esperada educación que posee.

Este pueblo se honra en extremo teniendo como tiene tan activos y celosos profesores que por el camino que llevan conseguirán hacer hombres grandes y de provecho y no es de dudar que dentro de breves años esta localidad será una de las que llegarán á colocarse en alto grado de cultura é ilustración; mi más cordial enhorabuena á tan inteligentes profesores, los cuales carecen de locales higiénicos y pedagógicos para llegar á la meta de sus aspiraciones, no omiten sacrificio buscando el medio de conseguir cuanto anhelan lo que hace sea más benemérita su obra.

En la noche de dicho día y honrando la estancia del señor Inspector, tuvo lugar en el teatro de esta localidad la representación de las obras tituladas *El Juicio oral* (que gustó muchísimo), *Por disfrazarse de bueno*, *Los dos habladores* y *El retablo de las maravillas*, también interpretadas por las personalidades infantiles encargadas de su representación, previa la preparación de su maestro el señor Santos González, que hicieron las delicias y amenidad del público por la naturalidad con que fueron ejecutadas, siendo objeto de merecidas felicitaciones, siendo la mayor la del señor Inspector.

Como consecuencia de la visita del señor Blázquez Castro, al día siguiente, domingo, se celebró una solemne fiesta religiosa, dedicada al Sagrado Corazón de Jesús, haciendo en la misa mayor el panegírico del Sagrado Corazón, el docto y virtuoso párroco, don Florencio Carreño Merchan, terminando la fiesta por la tarde, con una procesión, cantándose himnos alusivos al acto, en el cual reinó el mayor fervor y compostura entre los numerosos fieles que á él concurrieron; digno es también de alabanza el señor Carreño Merchan, que con su bondad y rectitud bien demostrada, hará que este pueblo progresen en el orden religioso pues con su perseverancia ha conseguido mucho durante el tiempo que lleva de párroco en esta localidad. —Cipriano Valentín.

De Hinojosa de Duero.

Animadísimas han resultado las fiestas de San Juan, patrono del simpático pueblo, donde los amantes de la tauromaquia han podido apreciar las bonitas faenas de los colosos fenómenos que visitan aquellos lugares en estos días de asueto.

Los bailarinos de ambos sexos no se han dado momento de reposo. Ningún año como este se ha visto tan concurrida Hinojosa. Sus atractivos han despojado á los pueblos circunvecinos, y es que las disposiciones acertadas de las autoridades de la localidad, don José Galante y don Manuel Silva, han hecho que el pueblo presentara un aliciente para todos los gustos. El programa no podía ser más ámplio.

El día 23, después del consabido «¡que veni, que veni!», entraron, seguida de numerosos jinetes, la primera corrida, compuesta de cornúpetos de todas clases. Después del encierro, y ya con un lleno completo la plaza, en el que descollaban las bellas señoritas de la localidad y las forasteras, dió principio la corrida.

Estaban encargados de la lidia, los afamados Arbeléiz y Aibeño, estando muy superiores el primero, en capa, y el segundo, banderilleando, arrancando muchos aplausos, y haciéndose creer llegarán á codearse con el fenómeno trianero y demás ases del arte.

A la terminación, un torote, capeado, banderilleado y muerto por los mozos de la localidad, resultando un número muy bueno del programa. Por la noche se bailó en los salones públicos con gran animación. Al día siguiente, San Juan, á las seis de la mañana, otra corrida de novillos toros de las ganaderías hinojosenas, portándose los chicos como la tarde anterior y también bastante animada. Otra nueva corrida á las cuatro de la tarde, también de novillos toros, superiorísimas en toros y toreros. A las diez de la noche dió principio el baile, organizado por distinguidos jóvenes de la localidad. Concurrieron muy distinguidas y bellas señoritas, entre las que recordamos á la encantadora María Sánchez Villares, hija del diputado provincial del mismo apellido; Conchita Iglesias, Pilar Rodríguez, Felisa Vicente, Dominica San Juan, Felipa Esteban, Alejandrina Bravo, Cristina Vicente, Josefina Pérez, Irene Bravo, María Josefa Villares, Consuelo Romo, Adela Estevez, Adela Egido, María Corral, Josefina Rodríguez, Pura Pata, Patrocino Puparelli, Polonia Vidriales, y conino más pequeñas, las encantadoras y simpáticas Isabel Romo y Amparo Miguel del Corral, y otras más que sentimos no recordar.

Por un accidente de poca importancia,

Sucesos locales.

Joven atropellado.

A la salida del público de la corrida de Tejares, estuvo á punto de ser muerto por un coche un jovenzuelo llamado Matías Domínguez, de quince años, natural de Arroyomuerto.

Con dirección á la plaza de toros marchaba un coche de alquiler á más velocidad, por cierto, de la debida. El joven Matías marchaba por la cuneta del camino. El caballo de

nos vimos privados de la presencia de la distinguida señorita Luisa Tato, hija del médico don Anastasio.

Fuente de San Esteban.

Se han celebrado las fiestas de Corpus con una animación extraordinaria.

El jueves 22, después de la función de iglesia, la banda de música pasó por las calles del pueblo tocando variadas piezas de su repertorio.

Todo es holgorio y regocijo esta mañana, llena de luz y de alegría, que llega a su mayor intensidad cuando llega el encierro.

Después cada cual marcha a yantar a su casa y por la tarde, con gran animación se celebró la corrida.

Por la noche, en el teatro de Genaro se representó el magnífico drama de don Luis M. de Larra.

En el salón de Ortega se exhibían preciosas cintas cinematográficas.

Los días 23, 24 y 25 siguieron igual que el reseñado, de divertidos toros, música, bailes, teatros... alegría en fin.

Entre los asistentes recuerdo las señoritas Filomena Juana y Rosario Juárez Iglesias.

—Han salido: —Para Martín del Río, los estudiantes don Andrés y don Luis Palomo.

Desde Tamames

Han contraído matrimonio en el inmediato pueblo de San Muñoz, la bella señorita Nazaria Marcos.

A la ceremonia y banquete asistieron numerosos amigos y parientes del nuevo matrimonio.

El baile se hizo a estilo de la tierra charra y en él se lucieron grandes bailarines.

Reciban los novios mi más cordial enhorabuena, deseándoles una grata y larga luna de miel.

—El arbolado plantado en las carreteras de esta villa, ha preso en su mayor parte.

—Se espera que en breve ha de ser tendida la red telefónica que hace unos meses, por mediación del señor Bullón, fué conseguida del Gobierno para esta villa.

—Después de haber concluido con gran brillantez y haber obtenido en el grado de licenciatura la nota de sobresaliente en la carrera de Medicina, ha llegado a esta mi amigo don Manuel Bovero García.

—El nuevo médico ha recibido muchas enhorabuena y yo le deseo un pronto triunfo en su carrera.

—Ha llegado de Madrid mi íntimo amigo don Manuel Fuentes García, después de un éxito en los exámenes.

—En Salamanca, doña Elvira García.

—Han salido para Zorita don Sinfoniano Sánchez y su esposa.

—Para Berrical, don Tristán Castañón, amigo mío. —Teodoro S. Alvarez.

PARA EL ADELANTO

Despedida de Regaterín

(SERVICIO ESPECIAL)

Antonio Boto (Regaterín), el matador de toros madrileño, famoso un día por sus clásicos y culminantes volapiés, ha dado su adiós al arte de Cúchares.

A Regaterín no le ha retirado la edad, ni los halagos de la vida tranquila y regalada que proporcionan los millo-



Antonio Boto (Regaterín).

nes que hoy ganan algunos matadores tumbando toros y escuchando aplausos, sino les coronadas, que a fuerza de ser tantas y tan graves, han quedado en tal forma sus facultades, que le han inutilizado para el toreo.

Triste y emocionante, amarga y dolorosa debe ser siempre la despedida del torero de corazón entusiasta de su arte, pero nunca tanto como si la da en plena juventud, cuando aún las ilusiones de los aplausos y las justas aspiraciones le acarician, dibujando en su horizonte un porvenir risueño.

Cuando Regaterín vio tumbado el último toro que murió á sus manos, tuvo que recostarse emocionado y lloroso sobre la barrera para no caer al suelo.

X. X.

Mercado de Salamanca

Salamanca, 30 Junio.

Trigo superior, á 37,25 pesetas los 100 kilos. Cebada, á 27,50. Centeno, á 30. Tiempo, bueno. Operaciones, pocas. Tendencia, firme. Aspecto de los sembrados, bueno.

(Por correo)

DE NUESTROS CORRESPONSALES

Cantalapiedra, 28.

Trigo superior, fanega de 94 libras, de 64 á 64 1/2 reales. Centeno, de 49 á 50 los 92 libras. Cebada, de 34 á 35 la fanega. Algarobas, de 46 á 47. Harina de primera, á 23 reales arroba. Idem de segunda, á 22. Idem de tercera, á 21. Compras, flojas. Tiempo, frío. Aspecto de los campos, deficiente.

Noticias.

Para su entrega á los interesados se han remitido por este rectorado los títulos de licenciado en Derecho á favor don Luis de la Gasca y don Jaime Vallejera y Aldana, y el de Medicina á favor de don Andrés Manzana Sánchez.

Mañana, día 1.º de Julio, se cumple el segundo aniversario del fallecimiento de la señora doña Gabriela Marcos, madre del empleado en nuestros talleres, don Manuel Pérez Marcos.

Tanto á éste como á su esposa, doña Presentación Bolaños Iglesias y demás familia, enviamos en tan triste fecha nuestro pésame más sentido.

Habiendo sufrido el examen correspondiente, y después de haber practicado por espacio de cinco años, en los rangos de los señores Bonati y Clerigüé, le ha sido concedido por la Jefatura de Obras públicas y por el señor Gobernador civil de la provincia, el oportuno carnet de chauffeur, al joven mecánico Manuel José García Moreno, hijo del empleado del ferrocarril de S. F. P., don Joaquín García Paredero y de doña María Moreno Montañech (profesora).

Registro civil. Durante las últimas veinticuatro horas se han hecho en este Registro civil las siguientes inscripciones: Nacimientos.—Jesús María Cambrotero García y Ceferino Sánchez Martín.

Defunciones.—Patricio Martín Rodríguez, Teresa Ardid de la Mata y Ana María Rodríguez Martín.

Se hallan vacantes en esta provincia las plazas de juez suplente de Malpartida y Puerto Seguro y la de secretario del Juzgado municipal de Valdemierque.

El próximo día 3, se celebrará en el inmediato pueblo de Forfoleda, una novillada con seis toros, de la ganadería de don Victoriano Angoso.

Información telegráfica.

(De nuestro redactor-corresponsal en Madrid señor Rivera.)

Madrid - Provincias - Extranjero.

LA GUERRA EUROPEA

LA OFENSIVA RUSA

Nuevos combates en Marruecos. - Las posiciones conquistadas.

Conferencia de las 5 y 6 m. Madrid 30.

Accidente de automóvil.

Ministro belga gravemente herido.

Comunican de París que el ministro belga Helleputte ha resultado gravemente herido en un accidente automovilista que ha tenido lugar en el departamento del Marne.

Los dos acompañantes del ministro resultaron muertos.

Austriacos y americanos.

Cambio de notas.

De Londres dicen que el Gobierno de los Estados Unidos ha enviado á Austria una nota referente al torpedeamiento del vapor yanqui «Petrolite».

A dicha nota ha contestado Austria con otra, cuyo texto se ignora.

El comunicado italiano.

Exitos del ejército italiano.

El comunicado oficial del ejército italiano dice lo siguiente:

«Entre el Adige y Breta continuaron ayer los progresos de nuestra ofensiva, á pesar de la enérgica resistencia que presenta el enemigo en sus posiciones preparadas de antemano á conciencia y para resistir hasta el último momento.»

En Vallarsa nuestros soldados alpinos asaltaron el fuerte de Soule y varios de nuestros destacamentos de infantería conquistaron las pendientes del monte Trapola.

Para contener nuestro avance, que iba siendo general en todo el frente, el enemigo efectuó un violento ataque contra la zona de Zugna, pero fué rechazado con enormes pérdidas para ellos.

En el Pambio fueron conquistadas algunas posiciones enemigas cerca de Magna. En el Cognagnoli y en el resto del frente, hasta Carro, no ha cambiado la situación.

En el Carro, mediante brillantísimos ataques, realizados por nuestra infantería, penetramos en las trincheras enemigas, apoderándonos de ellas.

En esta jornada nos apoderamos de 556 hombres, de ellos 21 oficiales, de cuatro ametralladoras y rico botín en municiones y material de guerra.

Varios aviones austriacos lanzaron tres bombas sobre la población de Udine y una de ellas mató á dos enfermos.

En el resto del frente nada importante que señalar.»

El comunicado alemán.

La lucha en los diferentes frentes.

El parte oficial del gran cuartel general alemán, de esta madrugada, dice así:

«En el frente inglés, y en el ala Norte de la línea francesa, la situación general es igual.

Varios ataques efectuados por algunas patrullas enemigas fueron fácilmente rechazados por nuestras tropas.

Fuertes destacamentos de infantería multiplicaron sus ataques, utilizando gases asfixiantes en la Champagne y Norte del Aisne, siendo rechazados después de haber sufrido graves pérdidas.

Entre Auberive y el Argona, los franceses han demostrado gran actividad de artillería, habiendo sido rechazados varios ataques efectuados á la derecha del Mosa.

Al Noroeste de las obras de defensa de Thiaumont, han tenido lugar pequeños combates de artillería, en los que hemos llevado la mejor parte.

En el frente ruso fracasaron violentos ataques efectuados por el enemigo entre Dubarowka y Smorgen.

En Guerristellú un destacamento alemán asaltó con éxito un punto de apoyo enemigo, situado al Oeste del Niemen, é hicimos prisioneros dos oficiales y 56 soldados, cogiendo dos ametralladoras y dos lanzabombas.

En el teatro de los Balcanes anda nuevo que señalar.»

El comunicado francés.

Actividad de la artillería. El parte oficial francés dado ano-

che, á las once, en París, y recibido esta madrugada, dice así:

«Entre Soissons y Reims, los franceses han dado un golpe de mano contra las trincheras enemigas de Saignould, destruyendo varios abrigos alemanes y haciendo gran cantidad de prisioneros»

En la Champagne el tiro de la artillería francesa desbarató las organizaciones alemanas situadas en el monte Totu y en la altura de Mesnil y Taluse.

En la altura 504 fueron rechazados algunos ataques alemanes.

En Fleury, Chapitre y Chenoy hubo gran actividad de artillería por ambas partes, pero con mejor resultado para nuestras tropas que lograron destruir algunas organizaciones alemanas.»

El comunicado ruso.

Derrota austriaca.

El comunicado oficial del alto mando ruso, recibido esta madrugada, dice así:

«El general Setelutzki, después de intensa preparación de artillería, derrotó á los austriacos entre el Dniester y el Pruth, apoderándose de tres líneas de trincheras defendidas tenazmente sobre la línea de este último río hasta Hertovetz y la región de la ciudad de Kutj.»

Desde el día 4 de Junio á la fecha, llevamos apresados 105.000 soldados austriacos.»

El comunicado austriaco.

La lucha en los frentes ruso é italiano.

El comunicado oficial del cuartel general austriaco, recibido esta madrugada, dice así:

En el frente ruso, cerca de Imor, en la Bukovina, fué dispersado un regimiento de caballería enemiga, por varias secciones austro-húngaras.

En el sector situado al Este de Kodomea renovó ayer el enemigo sus ataques en una extensión de más de cuarenta kilómetros.

Efectuados en masa al principio y sin gran tenacidad, dejaron por alternativas grandes, llegando á luchar cuerpo á cuerpo.

Terminó la lucha al anochecer dando por resultado el tener que retirarse parte del frente austriaco hacia Kolomea.

Algunos intentos del enemigo de arrojarlos de algunas secciones atrincheradas situadas al Oeste de Eperpés, fracasaron.

En el frente italiano el enemigo comenzó ayer tarde un vigoroso cañoneo contra nuestras posiciones de la meseta de Doberdo.

Por la noche maniobraron numerosas baterías de grueso calibre contra San Michele.

El fuego se sostuvo con la mayor violencia, y la infantería enemiga atacó, desarrollándose entonces un combate violentísimo en la cabeza del puente de Goritzia, siendo derrotado el enemigo.

También atacaron los italianos nuestra posición de Podgosa.

Todos los avances en el resto del monte Cello, fueron repelidos.

En todas estas luchas fueron hechos prisioneros 200 soldados.»

El conflicto yanqui-mexicano.

En vías de arreglo.

Dicen de París que son menos tirantes las relaciones diplomáticas entre los Estados Unidos y Mejico desde que han sido libertados los yanquis que fueron capturados en Carrizal.

Los Gobiernos de Chile, Brasil y la Argentina cambian frecuentemente notas, buscando una solución al conflicto.

En los círculos oficiales la impresión predominante es que se arreglarán las diferencias yanquis-americanas, sin que se llegue á la ruptura de las hostilidades.

«Le Temps» dice que Alemania se proponía hacer intervenir con toda su influencia á las repúblicas del centro y sudamericanas, con objeto de agravar el conflicto y crear una Liga que obligase á los Estados Unidos á capitular ó ir á la guerra.

El esfuerzo alemán.

Declaraciones de un crítico.

El crítico militar del diario «Berliner Tageblatt», Mayor Morant, dice que el próximo esfuerzo alemán se realizará en la orilla izquierda del Mosa.

Los combates en Fleury no han terminado, pero á pesar de la difícil situación del enemigo, éste se mantiene bien.

Añade que por los constantes síntomas que se aprecian, no parece inminente la ofensiva inglesa.

La ofensiva rusa.

Bajas del enemigo.

Participan de Petrogrado que los últimos informes recibidos del frente Sur de las operaciones, dicen que han sido capturados 221 fusiles y 10 885 soldados.

Veredicto del jurado.

Casemen condenado á muerte.

Dicen de Londres que ha terminado la vista causa del proceso seguido contra el célebre diputado irlandés sir Casemen, uno de los principales autores de la revolución de Irlanda.

El jurado permaneció deliberando durante tres horas y promulgó veredicto de culpabilidad.

A virtud de éste, Casemen es condenado á morir en el patíbulo. El tribunal popular declaró inocente al soldado Bailey.

Témese que la condenación del diputado irlandés produzca serios trastornos en Irlanda.

Crucero capturado.

De la misma capital comunican que el vapor danés «Karso», segundo que se dirigía á Inglaterra, fué capturado por un crucero alemán, el cual le condujo á un puerto germánico.

En el frente de Verdun.

Príncipe herido.

De Berna dicen que el príncipe Enrique de Baviera, que mandaba un batallón en el frente de Verdun, ha resultado herido levemente en una mano.

La plaza de Kovel.

Fortificaciones alemanas.

Comunica el corresponsal del periódico londinense en Petrogrado que los alemanes están fortificando apresuradamente la plaza de Kovel.

Construyen múltiples líneas de trincheras y plataformas de cemento para cañones de grueso calibre. En esas obras emplean más de 5.000 prisioneros.

A favor de Liebenetch.

Cargas de la policía.

De Berna manifiestan que la policía de Stuttgart, ha disuelto mediante energías cargas la manifestación que en honor del diputado socialista, Liebenetch, celebraban sus amigos políticos.

El diario «Berliner Tageblatt», que reproducía extensamente el proceso y la sentencia recaída contra Liebenetch, fué denunciado y recogido de la circulación.

El hundimiento del «Petrolite».

Nota yanqui.

De Washington comunican que el Gobierno norteamericano ha entregado una nueva nota al austro-húngaro con motivo del hundimiento del vapor yanqui «Petrolite» por un submarino austriaco.

Dice la nota que ese hecho significa el propósito deliberado de obrar contra la bandera norteamericana y una manifiesta violación de los derechos de los ciudadanos americanos.

El Gobierno yanqui pide excusas inmediatas, una indemnización y el castigo del comandante del submarino.

RIVERA

Conferencia de las 7 mañana.

Madrid 30.

Noticias del día

Madrid.

Importante Consejo de ministros.—Comentarios.

A las diez y media de la noche se reunió el Gobierno, en casa del conde de Romanones, para celebrar Consejo de ministros.

La reunión produjo en los centros políticos grandes comentarios é inmenso revuelo, asegurándose que alguna causa grave había motivado el Consejo.

Muchos relacionaban la reunión con la asamblea que el precedente

día se había efectuado en Palace Hotel.

Terminó el Consejo á las doce y cuarto.

A la salida, los ministros de la Guerra, Marina, Fomento, Justicia y Estado, no comunicaron nada á los periodistas, mostrándose reservados é impenetrables.

Después salió el de Instrucción Pública y manifestó que se había reunido el Gobierno para cambiar impresiones sobre los asuntos de actualidad y principalmente acerca de los debates parlamentarios.

Quedaron conferenciando el jefe del Gobierno y el señor Alba.

Este dijo que el Consejo no había tenido importancia alguna, habiendo sido promovido por la necesidad de cambiar impresiones sobre los múltiples asuntos y cuestiones que reclaman la atención del Gobierno.

Concluyó declarando el ministro de la Gobernación, que acudiría esta tarde á la sesión del Senado y que, según su creencia, en la que celebre el próximo lunes el Congreso, quedará votado el dictamen de contestación al mensaje de la Corona.

El conde de Romanones manifestó que no debía extrañar la celebración de este Consejo, porque hallábase convenido desde la noche anterior, teniendo en cuenta que la festividad de San Pedro la pasaría en el campo.

Hablamos, añadió, de la marcha de las tareas parlamentarias.

Por lo demás, existe completa tranquilidad en todos los frentes.

No pasa nada ni tampoco hay mar de fondo.

Sangriento combate en Marruecos.—Nuevas posiciones.

Importantes bajas.

No conformes los periodistas con las manifestaciones que les habían comunicado varios ministros respecto al motivo que produjo la reunión del Gobierno, y suponiendo que algún asunto de verdadera trascendencia había provocado el Consejo, con asombrosa actividad principiaron á ajetear diversas averiguaciones hasta que lograron conocer, con evidente certeza, la causa de la reunión del gabinete.

Supieron que Ruiz Jimenez y los ministros de Guerra y Marina, desde el domicilio del conde habíanse dirigido á sus respectivos departamentos, y á ellos se encaminaron los representantes de la prensa.

Les fué imposible ver á los señores Luque y Miranda, y se trasladaron al departamento de la Puerta del Sol.

El señor Ruiz Jimenez recibió á los periodistas y en el acto les entregó el siguiente telegrama oficial, que le había sido enviado por el ministro de la Guerra:

Dice así: «General en jefe. Ministro-Centrodia Federico, 29 de Junio.

Hoy [se han efectuado, comenzando al amanecer, las operaciones combinadas en el territorio de la kabila de Anghera.

El resultado de ellas hasta este momento es el siguiente:

En la zona de Larache se ha ocupado la posición de Zafnaltz y otra con escaso firoteo.

Hasta ahora sólo se han registrado dos heridos.

El famoso Scheriff el Raisulí, ha avanzado con gran decisión, sosteniendo un vigoroso fuego, hasta los poblados de Anghera, inmediatos al zoco Jemis.

Después de hacer una verdadera «razzia» en ellos, se retiró ordenadamente con todas sus fuerzas siendo protegidos por la artillería.

Una columna de Tetuán se ha establecido en la posición que previamente se la había designado.

En la zona de Ceuta se ha encontrado seria resistencia, y siendo en ella donde se hallan más dificultades, me trasladé á la misma para dirigir personalmente las operaciones.

Las posiciones conquistadas se fortificaron con extraordinaria actividad.

Se éstas: Cudia Paneya y Cudia Peyagor.

Desde la loma denominada Tassinclodada y dos puentes que dominan el poblado del Buit, y que son posiciones formidables de gran importancia, la mayoría del enemigo se opuso á nuestro avance por ese lado, ofreciendo una tenaz resistencia, que fué vencida gracias á la briosa acometividad de nuestras tropas.

Las bajas sufridas casi todas pertenecen á las fuerzas regulares.

Entre las que pueden adelantarse, son las siguientes:

Del tabor de infantería regular número dos, el comandante Muñoz Gui, muerto.

Heridos los capitanes Franco y Palacios y los tenientes Arana, Muñoz, Sala, Franco y Vallacer.

Confuso el teniente Fernández. Del tabor de caballería regular número tres, el comandante Vega y el teniente Pacheco, muertos, y heridos el capitán Jiménez Peña.

Además, en el batallón de Barastro resultó herido el comandante Castiello.

Comunicaré el resto de las bajas

tan pronto como las conozca al detalle.»

**Comentarios.**

Algunos han relacionado esta acción en Marruecos con la celebración del Consejo de ministros.

Algunos han atribuídolo con diversas cuestiones de mayor importancia y de otro carácter.

Ciertamente nada ha podido saberse sobre los asuntos tratados por el Gobierno.

**Llamamiento de diputados.— Clausura de las Cortes.**

Parece ser que el ministro de la Gobernación llamó anoche á todos los diputados de la mayoría para que concurrieran esta tarde á la sesión del Congreso.

También han sido citados los diputados de las minorías.

Dícese que se votará el mensaje creyéndose que semejante resolución obedece al deseo que tiene el Gobierno de clausurar inmediatamente las Cortes.

**Se quiere ir.**

Háblase también de que el ministro de Hacienda señor Alba, disgustado por la campaña obstruccionista que parece se ha acordado contra sus proyectos económicos, principalmente el relativo al impuesto sobre los beneficios de guerra, quiere á todo trance abandonar el ministerio.

El presidente del Consejo intentará imponerse á los diputados de la mayoría, que son enemigos de aquel proyecto.

Confía Romanones en la consumación de ese propósito, pero lo avan-

zado de la estación dificultará la obra que el Gobierno tiene proyectada.

Alba, sin embargo, insiste en su determinación de marcharse sino se aprueban sus proyectos.

**Otra operación.—Victoria de las tropas españolas.—Kábila castigada y adueros incendiados.**

Comunican de Tánger que á las tres de la madrugada salieron las fuerzas concentradas en Ergaya para castigar á las kábilas de Andra, á la que el general Barrera había dado un plazo de 14, horas que terminó ayer, para someterse.

A medida que las tropas se internaban, empezaron intenso cañoneo, viéndose arder los adueros de los rebeldes.

Nuestras fuerzas ocuparon el zoco de Zuin-Melusa, en el que quedó una compañía de ingenieros para arillar la posición.

El resto de nuestras tropas avanzó á Vadelfan, suponiéndose que su objetivo después de castigar con severidad á los angherinos, sea ocupar en Ahazar, el Segur y otro punto de la costa para asegurar la zona internacional.

Durante la marcha hasta el zoco Zuin Mulusa, quemáronse diversos adueros.

Los kabileños han sufrido numerosas bajas.

Trátase de una amplia operación combinada con tropas de Ceuta y Tetuán.

Se cree que la columna que salió de Laucien había ocupado el zoco Jemis de Anghera.

Por la parte del mar, un acorazado cañonea toda la longitud de los estrechos, quedando los angherinos encerrados en un círculo de hierro.

**LOS TOROS**

**EN AVILA**

Novillos de Carreño, buenos. Machaquito II, bien. Federal, superior. Domínguez, regular. Eladio Amorós, superior. Se le dieron dos orejas.

En vista del éxito obtenido por el niño Eladio Amorós, ha sido contratado para torear en esta plaza el día 25 del próximo mes, festividad de Santiago.

En el tren correo ha salido para torear el día 2 en la Coruña.

**EN MADRID**

**Cogida de Gavira.**

En la novillada celebrada ayer el diestro Gavira fué volteado varias veces por el último toro.

Después de matar pasó á la enfermería y del reconocimiento que le practicaron los facultativos, resultó con una herida incisa en el lado derecho del tórax al nivel de la cuarta costilla, de cinco centímetros de extensión y dos de profundidad, con rotura de los músculos pectorales.

El pronóstico es reservado. Créese que tardará en curar un par de semanas.

RIVERA

**¡ La Higiene en la Familia !**



No hay casa, por modesta que sea, en la que no se pueda preparar instantáneamente la mejor agua de mesa, la mejor agua de regimen, y la mas eficaz de las aguas minerales en estado naciente. Todos los artríticos saben que los

**LITHINÉS del Dr GUSTIN**

contienen los principios activos de los manantiales más reputados: constituyen la cura más rápida á seguir, en toda edad, para impedir el desgaste general del organismo y curar los enfermos de las afecciones de los

**Riñones - Hígado - Vejiga - Articulaciones**

Basta disolver en un litro de agua un paquete de Lithinés del Dr Gustin, para obtener un agua mineral deliciosa al paladar, lo mismo para que mezclada á toda clase de bebidas á las cuales se mezcla facilmente y principalmente al vino, al cual da un gusto muy agradable. Con una caja de 12 paquetes pueden obtenerse 12 litros de agua mineral. — Precio: 1 peseta.

Depositarío único para España: DALMAU OLIVERES, 14, Paseo de la Industria, BARCELONA y en todas las buenas farmacias y almacenes.

**R. M. S. P. SERVICIO RAPIDO PARA PERNAMBUCO BAHIA RIO JANEIRO SANTOS MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES**



**SALIDAS PARA ESTOS PUERTOS LOS DIAS**

Salidas de Vigo.	ARAGUAYA.....	286 95	286 95
17 Julio.....			

Menores de dos años uno gratis por cada familia. De dos á diez años medio pasaje. A los pasajeros que desean embarcar en los magníficos vapores correo de la Compañía MALA REAL INGLESA, necesariamente tienen que presentarse en esta agencia con DOS DIAS de anticipación al anunciado para la salida de cada vapor, para cumplir todos los requisitos que la ley de Emigración determina.

Los pasajeros que embarquen por el puerto de Vigo no están sujetos al registro en Salto: no necesitan, por no existir estos en Vigo desde el 1.º del año de 1911.

Estos vapores tocan ahora en el mismo puerto de Buenos Aires evitándose de este modo los inconvenientes del viaje por ferrocarril desde la Plata á dicha ciudad.

**VAPORES DE REGRESO**

Para Inglaterra saldrán de estos puertos los magníficos vapores correo

15 Julio	DRINA
31 Julio	AMAZON

Aspecto de embarque: primera clase, 4 pesetas; segunda clase, 2; por cuenta del pasajero. Se pagan al tomar el billete.

Se admiten pasajeros y carga para los puertos arriba indicados.

Para más informes dirigirse á los agentes de la Compañía: En Coruña, señores Rabasa, Elías y Villagarcía, al agente general en el Norte de España don Estanislao Durán.—Oficina de la Compañía establecida en Madrid Arenal, 16.

Nota.—La Compañía Mala Real Inglesa tiene una verdadera satisfacción pudiendo comunicar á sus antiguos y constantes favorecedores, que desde que estalló el conflicto europeo, hasta el presente momento, sus espléndidos vapores correo han efectuado, haciendo escala en los puertos españoles, 89 viajes de ida á los puertos de Brasil y Rio de la Plata, y 61 viajes de regreso de los citados puertos á Europa, sin que durante la duración de los mismos les haya ocurrido ninguna novedad.

**NEUMATICOS KLEIN**

Reparación de toda clase de maquinaria. Accesorios y lubricantes para los automóviles. Automóviles de alquiler.

UNICO STOCKISTA EN SALAMANCA

**DON JOSE CLERIGUE**

Pérez Pujol, número 11.

**La Unión y el Fénix Español.** Compañía de seguros reuñidos

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas. Completamente desembolsado.

49 años de existencia. Seguros sobre la vida. Seguros contra incendios.

Subdirector en Salamanca: **Don Andrés Pérez Cardenal.** PLAZA DE LA LIBERTAD

**Academia central**

de corte y confección para señoritas dirigida por la inventora doña María Ibero. En esta Academia lo mismo se enseña por la cinta que está fundada en la relación ó proporción que existe entre las medidas del contorno del pecho y los anchos de las demás piezas que constituyen las prendas de vestir.

La cinta es medio más sencilla porque se toman menos medidas que con el metro y mucho más sencillas, pero quien desea aprender con el metro se le enseña lo mismo. En la misma se cose para fuera y se confecciona toda clase de prendas para señoras y en caso de precisión ó res para luto, se confecciona vestido en el día. Clase para la carrera de profesoras; se pila toda clase de telas. Plaza Mayor, 44. principal, entrada por la calle Concejo, frente á las máquinas Singer, Salamanca.

**CAMPO - VERANEIO DE 1916 - PLAYA**

TENEMOS **BROWNIE KODAKS** DESDE **9,50** A **82,50** PESETAS

**NO OLVIDE USTED**

- 1.º Que tenemos en nuestro laboratorio una sección especial destinada á los trabajos de «veraneo», organizada de forma que nos permite ejecutar rápidamente y con el mayor esmero, todos los trabajos fotográficos durante sus vacaciones.
- 2.º Las películas pueden enviarse por correo certificado. Es conveniente para evitar toda confusión, poner el nombre del remitente en el exterior del paquetito ó bien sobre el papel rojo de las películas. Las instrucciones deberán darse por carta separada, indicando al mismo tiempo la dirección para enviar los trabajos terminados.
- 3.º Las órdenes recibidas por correo se ejecutan con la misma rapidez y el mismo cuidado que las recibidas verbalmente.
- 4.º Vacaciones sin KODAK son vacaciones perdidas.

**KODAKS** DE LUJO CON OBJETIVOS ANASTIGMATICOS DE LAS MEJORES MARCAS

**BAZAR SANTOS - SALAMANCA**